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(...) Z urodzenia Ślązak, z wy-
boru - Polak, z kapłańskiej powin-
ności – Rzymianin. Ten 84-letni
duszpasterz Polonii to jedna z naj-
bardziej niezwykłych postaci w pol-
skim Kościele. Urodził się w Kato-
wicach, gdzie jego rodzice trafili w
1922 roku, po powstaniach
śląskich. Wybrali Polskę, więc mu-
sieli opuścić rodzinne Gliwice,
które po plebiscycie przypadły
Niemcom. Od tego czasu Szcze-
pan Wesoły zawsze już będzie w drodze. Na wojnie, na którą
trafił jako siedemnastolatek siłą wciśnięty w obcy mundur. I
na emigracji jako robotnik w stalowni i w fabryce cukierków. I
jako ksiądz na rozdrożach Australii, pustyniach Libii, na ame-
rykańskiej prowincji i w brazylijskiej dżungli – wszędzie tam,
gdzie los zagnał Polaków. Pieszo, pociągiem lub samolotem.
Z nieodłączną walizeczką, lekko pochylony, pod pachą ścis-
kający książkę. Bo ledwie siada, już, nie zważając na słaby
wzrok, otwiera i czyta. Wszystko co wpadnie mu w ręce.

(...) To biskup, o którym mówiło się wśród Polonii, że
mieszkał w samolocie i miał dwie walizki; jedną przywoził z
podróży, druga już czekała przygotowana, gdyż nazajutrz, a
najdalej za kilka dni, jej właściciel wylatywał w następną pod-
róż w poszukiwaniu Polaków rozproszonych na świecie. To
im poświęcił swoje życie. 

(Z okładki książki)

Szczepan Wesoły – ksiądz, arcybiskup, duszpasterz Polonii.
Od 1951 r. w Rzymie; studia seminaryjne w Papieskim Kolegium
Polskim, a następnie na Papieskim Uniwersytecie Gregoriań-
skim, w Papieskiej Akademii Alfonsianum i na Uniwersytecie Pro
Deo. Doktorat z teologii pastoralnej na Uniwersytecie Latera-
neńskim (1967). Święcenia kapłańskie przyjął w 1956 r. Po stu-
diach pracował w sekretariacie abpa Gawliny, przy wydawnic-
twie Sacrum Poloniae Millennium.

Duszpasterz Polaków we Włoszech (1958-1959). Pracownik
Centrum Prasowego (Sekcja Polska i Europy Wschodniej) So-
boru Watykańskiego II (1962-1965). Współpracownik kard. Ru-
bina przy organizowaniu duszpasterstwa wśród Polonii (1968 -
1980). Mianowany biskupem tytularnym Dragonara i
sufraganem gnieźnieńskim (16 XII 1968 r.), konsekrowany w
Warszawie (7 II 1969 r.). Delegat prymasa Polski do spraw dusz-
pasterstwa emigracji (1980–2003). Rektor kościoła św. Stanisława
w Rzymie (2000-2007) i redaktor kwartalnika “Duszpasterz Pol-
ski Zagranicą”, członek Papieskiej Rady ds. Duszpasterstwa Mi-
grantów i Podróżnych. Przewodniczący Rady Administracyjnej
Fundacji Jana Pawła II (1987-2007). W 1994 r. mianowany arcy-
biskupem ad personam. W roku 2003 z powodu osiągniętego ka-
nonicznego wieku został tzw. biskupem seniorem.

Odznaczenia: doktor honoris causa KUL, Honorowy Obywa-
tel Katowic, Krzyż Komandorski Polonia Restituta z Gwiazdą
(Londyn), Krzyż Wielki Polonia Restituta (2008).

Rzym, 8.09.1994 r.

Panie Prezydencie,
Mam zaszczyt zwrócić

się do Pana Prezydenta w
następującej sprawie. Jestem
ostatnią z rodu, brat mój i
siostra zmarli, wszyscy by-
liśmy bezdzietni.
Skończyłam 96 lat i mój
wiek nie pozwala mi zgłosić
się do Pana Prezydenta oso-
biście, dlatego piszę ten list. Chcę przedłożyć sprawę daru
dzieł sztuki,pochodzących ze zbiorów mojej rodziny.
Dzieła te są moją prywatną, wyłączną własnością; nie ze-
brałam ich ja, zebrali ci, od których pochodzę.

Rzeczy te przeznaczam na dwa dostojne miejsca, na
Zamek Królewski w Warszawie i na Wawel. Dar składa się
głównie z obrazów z okresu od XIV do XIX wieku.

Do Warszawy idą przede wszystkim obrazy z galerii
króla Stanisława Augusta, względnie ze zbiorów Marii Te-
resy z Poniatowskich Tyszkiewiczowej, siostry księcia Józefa.
Kupił je pò katastrofie I Rzeczypospolitej Kazimierz Rzewu-
ski, pisarz polny koronny, pradziad mojego ojca i zawiózł do
Wiednia, gdzie osiadł po rozbiorach. W tej grupie są dwa
portrety Rembrandta.

Na Wawel idzie namiot turecki, który tradycja rodzinna
łączy z Odsieczą Wiedeńską oraz obrazy. Z nich 76 to dzieła
powstałe we Włoszech, w okresie od XIV do XVI wieku. Po-
chodzą więc z tego samego kraju, którego architekci twor-
zyli w tym czasie dziedziniec i komnaty wawelskie.

Wszystkie dzieła sztuki, które idą na Wawel, zebrał mój
Ojciec Karol Lanckoroński.

Nie śniło mi się w najśmielszych marzeniach mojego
długiego życia, że mi jeszcze będzie danym napisać ten list.

Składam dar w hołdzie Rzeczpospolitej Wolnej i Niepo-
dległej, na ręce Jej Prezydenta.

Karolina z Brzezia Lanckorońska

Biskup na walizkach : z arcybiskupem Szczepanem
Wesołym opiekunem polskiej emigracji rozmawia
Aleksandra Klich. Katowice : Księgarnia św. Jacka, 2010.
- 174 s. : fot. ; 20 cm. ISBN 978-83-7030-784-4

CZACZKOWSKA, Ewa K. : Don Jerzy Popiełuszko /
Ewa K. Czaczkowska, Tomasz Wiścicki / traduzione :
Małgorzata Pirch, Milena Trezzani. - Pessano con Bor-
nago: Mimep - Docete, 2010. - 507 s. : fot. ; 24 cm. Tit. orig.:
Ksiądz Jerzy Popiełuszko ISBN 978-88-8424-192-4

Don Jerzy Popiełuszko (
) ordinato sacerdote nel
1972, (
) destinato alla parrocchia di San Stanislao
Kostka, oltre al lavoro parrocchiale, svolgeva il suo minis-
tero tra gli operai organizzando conferenze, incontri di preg-
hiera anche per medici ed infermieri, assisteva gli amma-
lati, i poveri, i perseguitati.(
) Nel 1984 è stato rapito da tre
funzionari del Ministero dell’Interno e assassinato. La sua

Obrazy z kolekcji Lanckorońskich z wieków XIV-XVI
w zbiorach Zamku Królewskiego na Wawelu / Maria
Skubiszewska, Kazimierz Kuczman. Kraków : Zamek
Królewski na Wawelu, 2008. - 326 s. : fot. ; 27 cm. 
ISBN 978-83-88476-76-1
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(
) Il testo rivaluta il ruolo delle comme-
die cinematografiche e delle serie televisive
della Repubblica Popolare Polacca (1945-
1989), identificando in esse un elemento di
coesione sociale e un efficace antidoto ai ten-
tativi di indottrinamento culturale e politico del
regime. Pur partendo dalla realtà polacca, le
considerazioni e le conclusioni sulla condizione
dell’uomo in uno Stato post-totalitario possono
essere estese agli altri Paesi dell’ex blocco so-
vietico e a tutte quelle situazioni in cui l’identità
della persone è minacciata.

(Dalla copertina del libro)

Vittorio Marone è dottore di ricerca in Studi Iberici, Anglo-Americani e
dell’Europa Orientale presso la Scuola di Dottorato in Lingue, Culture e Società
dell’Università Ca’ Foscari di Venezia. È anche traduttore in campo letterario,
documentaristico e cinematografico.

CAVALLUCCI, Sandra: Polonia 1939: sfida al terzo Reich: illusioni, inganni e complicità alla
vigilia della Seconda guerra mondiale. Soveria Mannelli : Rubbettino Editore, 2010. - 447 s. ;
23 cm. (Studi Internazionali; Saggi : 257 / Storiografia) ISBN 978-88-498-2908-2

W ramach serii “Studi internazio-
nali” (Studia międzynarodowe) wy-
dawnictwa Rubbettino ukazała się
pod koniec 2010 r. ciekawa publi-
kacja poświęcona polityce zagra-
nicznej Polski w przeddzień wybu-
chu II wojny światowej. Książka
Sandry Cavallucci, autorki znanej

już z kilku wartościowych prac naukowych z dziedziny historii
stosunków międzynarodowych, jest nowością na rynku nau-
kowym we Włoszech, na którym stosunkowo rzadko poja-
wiają się publikacje poświęcone Polsce. Ponadto temat pod-
jęty w pracy należy do najbardziej “zakłamanych” w
historiografii europejskiej dotyczącej genezy konfliktu roz-
poczętego w 1939 r., zwłaszcza jeśli chodzi o sposób przed-
stawienia i rolę sterowników polskiej polityki zagranicznej w
ówczesnym okresie, ich realne możliwości wyboru, żywione
iluzje i praktyczne działania w obliczu zagrożenia. 

Autorka przedstawia w sposób kompetentny i wyważony
meandry polityki zagranicznej ministra Józefa Becka od kon-
ferencji monachijskiej do 1 września 1939 r. Czyni to w spo-
sób przejrzysty i racjonalny. Podział na cztery główne roz-
działy odzwierciedla geopolityczne i strategiczne funda-
menty polskiej dyplomacji w II połowie lat trzydziestych,
rosnące napięcie w stosunkach polsko-niemieckich i
związane z tym dyplomatyczne strategie aktorów polityki eu-
ropejskiej, wraz z kulminacją w postaci paktu niemiecko-
sowieckiego.

Lektura pierwszych rozdziałów książki pozwala już za-
uważyć, iż celem Cavallucci jest dynamiczna analiza wyborów
i zrozumienie logiki działania polskiej dyplomacji w 1939 r., w
tym jej głównego architekta, ministra spraw zagranicznych.
Należy podkreślić, iż dokonuje tego z dużym wyczuciem i
obiektywizmem, uwzględniając pomijane przez innych ar-

gumenty, racje, przyglądając się precyzyjnie dokonywanym
wyborom i ich motywacjom, zarówno jeśli chodzi o główne
zasady formułowania polskiej polityki zagranicznej, jak rów-
nież taktykę przyjętą w okresie monachijskim, narastania
kryzysu gdańskiego, czy też strategię gwarancji i przymierzy
z głównymi sojusznikami. 

Pozytywnie wyróżnia to pracę Cavallucci na tle publika-
cji powstałych dotąd i dotyczących podobnej tematyki. Nie
ulega wątpliwości, iż przyczyniła się do tego gruntowna kwe-
renda i badania materiału archiwalnego i pamiętnikarskiego
w polskich archiwach i w języku polskim. Bogactwo wyko-
rzystanych różnorodnych, czasem nawet mniej znanych
źródeł polskich jest szczególnie zauważalne i godne po-
chwały. Autorka chronologicznie i problematycznie omawia
poszczególne etapy narastania kryzysu w stosunkach pol-
sko-niemieckich, starając się wnikać w taktykę dyploma-
tyczną ministra Becka i jego strategicznych wyborów. Przyj-
muje za punkt wyjścia spojrzenie na rozgrywające się
wydarzenia z polskiego punktu widzenia. 

Autorka słusznie więc zauważa, iż dramatem Polski w
1939 r., biorąc pod uwagę istniejące wówczas okoliczności
i zaborczych sąsiadów, był brak możliwości wyboru innej ra-
cjonalnej strategii działania, pozwalającej uratować za-
grożoną niepodległość, niż ta, która została efektywnie rea-
lizowana przez ministra Becka. Analiza z jednej strony
stosunków między Polską, Niemcami i Związkiem Sowiec-
kim, z drugiej Polski z Francją i Wielką Brytanią dała możli-
wość odkrycia i ujęcia w nowy sposób niektórych aspektów
polskiej i europejskiej polityki począwszy od konferencji mo-
nachijskiej, aż do otrzymywania gwarancji francusko-brytyj-
skich latem 1939 r. Na ten ostatni aspekt autorka położyła
szczególną uwagę, zaznaczając przede wszystkim brak rze-
czywistej woli i przekonania głównych sojuszników Polski,
Francji i Wielkiej Brytanii, w zakresie niesienia jej pomocy

MARONE, Vittorio: La quotidianità dell’assurdo : la Repubblica Po-
polare Polacca (1945-1989) nella commedia cinematografica del
tempo: propaganda, opposizione e tecniche di sopravvivenza.
Bologna : Archetipolibri, 2010. - 301 p. : fot. ; 21 cm. Bibliografia 
ISBN 978-88-89891-53-7

tomba è meta
continua di pelle-
grinaggi di fedeli
provenienti dalla
Polonia e dal
mondo intero.
(
) Il 6 giugno
2010 è stato bea-
tificato. 
(
) L’uccisione di
don Jerzy doveva
(data l’inefficacia
degli altri mezzi),
persuadere il
clero che era più

sicuro ritirare il proprio sostegno alla “Soli-
darność” clandestina.

Il libro non è solo una semplice biografia.
(
) Grazie a queste pagine ci si immerge in
tutto un periodo storico di un intero popolo: si
tratta di conoscere e capire la situazione della
Polonia dominata dal comunismo fino al
crollo del regime avvenuto nel 1989.

(Dalla copertina del libro)



wojskowej oraz całkowite niezrozumienie polskiej racji stanu
w odniesieniu do problemu Gdańska. Jednocześnie zaś
podkreśliła, iż rewizjonizm niemiecki i imperializm sowiecki
stają się elementami napędzającymi i przyśpieszającymi w
sposób dramatyczny los Polski.

Cavallucci nie ukrywa, iż podstawowym błędem polskiej
polityki zagranicznej był brak realnej oceny sytuacji i zlekce-
ważenie możliwości zawarcia układu niemiecko-sowiec-
kiego, a przede wszystkim skutków, które mogły z takiej sy-
tuacji wyniknąć dla niepodległości kraju. 

W rozgrywającym się dramacie dyplomatycznym autor-
ka ukazuje z dużą znajomością tematu i nie bez pewnej
sympatii postać ministra Becka, działającego w obronie in-
teresów narodowych Polski i dokonującego trudnych wybo-
rów. Wydaje się, iż przedstawiając tę skomplikowaną postać
na nowo w ówczesnych okolicznościach, zaznaczając ogra-
niczenia i uwarunkowania jego dyplomatycznej taktyki, od-
daje, jako jedna z pierwszych w historiografii zachodnioeu-
ropejskiej, sprawiedliwość tej postaci zbyt często i zbyt
jednostronnie dotąd ocenianej.

Warto zwrócić uwagę na rozbudowaną bibliografię
książki, zawierającą praktycznie wszystkie najważniejsze

prace dotyczące podejmowanej kwestii, które ukazały się w
ostatnim okresie, w tym w języku polskim. Autorka stara się
także na podstawie tak szerokiej literatury i bazy źródłowej
krytycznie oceniać dotychczasowe interpretacje działań pol-
skiej polityki zagranicznej.

Tok narracji jest bardzo uporządkowany i klarowny, a
praca napisana jest bardzo żywym i prostym językiem i za-
chęca do lektury. Jest to cecha stosunkowo rzadko spoty-
kana w tego rodzaju publikacjach. Ten walor książki zasłu-
guje na szczególne uznanie i zostanie zapewne doceniony
przez czytelników.

Książka Sandry Cavallucci stanowi pozytywny przełom
w spojrzeniu na polską politykę zagraniczną przed wybu-
chem II wojny światowej. 

Rozprawia się z wieloma stereotypami, niekorzystnymi i
nieuprawnionymi interpretacjami, będącymi skutkiem za-
równo ideologicznego spojrzenia, jak również nieznajomości
polskich źródeł i czasem nawet zamierzoną ignorancją. Na-
leży wyrazić życzenie, iż to świeże i wyważone podejście
znajdzie pozytywny odzew w historiografii europejskiej i
wpłynie na bardziej obiektywne badania nad najnowszą
historią Polski.

NOWOŚCI WYDAWNICZE – NUOVE PUBBLICAZIONI

BIEŃKOWSKA, Ewa : Spacery po Rzymie. - Warszawa : Fundacja
Zeszytów Literackich, 2010. - 213 s. ; 21 cm. (Podróże)
ISBN  978-83-60046-23-4

DEMEL, Ryszard : Szanowna Droga : listy do Mai Cybulskiej. - Rze-
szów : Biblioteka Frazy, 2010. - 79 s. : il. ; 24 cm. - ISBN 978-83-
60678-18-3

FUDALI, Danuta : La vita di Sigismondo Felice Feliński arcivescovo
di Varsavia. Roma - Niepokalanów : Editrice dei Frati Francescani
Conventuali, 2009. - 301 p.: fot. ; 20 cm. - ISBN 978-83-60479-58-2

GABRIELE, Renato : Sette saggi di poesia polacca : Szymborska,
Miłosz, Herbert, Hartwig, Twardowski, Różewicz. - Roma : Lithos
Editrice, 2010. - 143 p. ; 19 cm. - ISBN 978-88-89604-91-5

Giovanni Antonio Davia (1696-1700). Volumen 2 : (23 III 1696 - 18
V 1697 1696) / edidit Adalbertus Kęder ; volumen hoc edendum cu-
ravit: Wanda Lohman ; summaria et annotationes Latine vertit: Jo-
sephus Korpanty ; verificationem fecerunt: Maria Domin et Danuta
Turkowska ; indicem confecit: Adalbertus Kęder ; Textum ad impri-
mendum composit: QUAD. - Cracoviae : Accademia Scientarium et
Litterarum Polona : Sumptibus Fundationis Lanckoroński, 2010. -
400 p. ; 24 cm. - ISBN 978-83-7676-056-8

GRUNER-ŻARNOCH, Ewa : Starobielsk w oczach ocalałych
jeńców. - Warszawa: Towarzystwo Opieki nad Archiwum Instytutu Li-
terackiego w Paryżu : Wydawnictwo LTW, 2008. – 328 s. : fot. ;  m.;
24 cm. - ISBN 978-83-7565-044-0

JANICKA, Joanna : Ziemia Andriollego : świdermajerem znac-
zona... i nie tylko. - Mińsk Mazowiecki - Otwock : Muzeum Ziemi
Mińskiej, 2009. - 150 s. : fot. ; 24 cm. - ISBN 978-83-929740-4-8

JANKOWSKI, Erik : Il principio del tutto : la costante universale
1/137. Supergravità e supersimmetria. Il paradosso di Zenone. -
Roma : Scienze e lettere dal 1919, 2010. - 186 s. ; 24 cm. 
ISBN 978-88-88620-92-3

KŁOCZOWSKI, Jerzy : Nasza tysiącletnia Europa. - Warszawa :
Świat Książki, 2010. - 248 s.: fot.; 21 cm. - ISBN 978-83-247-1607-4

KOŁAKOWSKI, Piotr : Pretorianie Stalina : sowieckie służby bez-
pieczeństwa i wywiadu na ziemiach polskich 1939-1945. - War-
szawa: Bellona, 2010. - 458 s. ; 24 cm. - ISBN 978-83-11-11-930-7

LEWANDOWSKI, Robert : Brzegi Andriollego. - Józefów : Wydaw-
nictwo Świdermajer, 2010. - 64 s. : il. ; 30 cm. (Zeszyt : 9)

LITWIN, Henryk : Równi do równych : kijowska reprezentacja sej-
mowa 1569-1648. - Warszawa : Wydawnictwo DIG, 2009. - 193 s. ;
21 cm. - ISBN 978-83-7181-573-7

ORMAN, Elżbieta : Tahańcza Poniatowskich : z dziejów szlachty na
Ukrainie w XIX wieku. - Kraków : Polska Akademia Umiejętności :
Fundacja Lanckorońskich, 2009. - 413 s. : fot. ; 24 cm. 
ISBN 978-83-7676-000-1

Pomagał w sercach odnajdywać Boga : sto i więcej wspomnień
świadków życia ojca Tomasza Rostworowskiego TJ / opracowali: o.
Tadeusz Pronobis TJ, Stanisław Jan Rostworowski. - Lublin : Nor-
bertinum, 2010. - 552 s. : fot. ; 24 cm.
ISBN 978-83-7222-409-5

Rosja a Katyń - Warszawa : Ośrodek Karta : Dom Spotkań z Histo-
rią, 2010. - 142 s. ; 20 cm. - ISBN 978-83-61283-34-8

SIENKIEWICZ, Witold : Niepokonani 1920 : wojna polsko-bolsze-
wicka. Warszawa: Wydawnictwo Demart, 2010. - 271 s. : fot. ; 16
cm. - 271 s. : fot. ; 16 cm. - ISBN 978-83-7427-587-3

Teczki Giedroycia / Iwona Hofman, Leopold Kruger. - Lublin : Wy-
dawnictwo Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej : Instytut Literacki
Paryż, 2010. - 352s. ; 24 cm. - ISBN 978-83-227-3194-9

WILLAMSON, David G.: Zdradzona Polska : napaść Niemiec i
Związku Sowieckiego na Polskę w 1939 roku / Przełożył Krzysztof
Filip Rudolf. - Poznań : Dom Wydawniczy  Rebis, 2010. - 310 s.: fot.;
23 cm. (Historia) Tyt. oryg.: Poland Betrayed. The Nazi-Soviet Inva-
sions 1939. ISBN 978-83-7510-460-8

WIESIOŁOWSKI, Jacek : Jak poznańska burmistrzowa ze swą
krawcową do Rzymu na jubileusz 1500 r. pielgrzymowała. - Poznań:
Poznańskie Towarzystwo Przyjaciół Nauk, 2010. - 151 s. ; 21 cm.
ISBN 978-83-7654-089-4

W marszu do niepodległości : w 65 rocznicę zwycięskiej bitwy
żołnierza polskiego o Monte Cassino / wprowadzenie, wybór i opra-
cowanie materiałów: Zbigniew Mierzwiński. - Warszawa : Muzeum
Niepodległości, 2009. - 60 s. ; 29 cm. 
ISBN 978-83-87516-90-1
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Per non essere inghiottiti dall’ag-
gressività nazista né rimanere vittima
degli appetiti sovietici, la Polonia si
mosse su due principali assi strategici.
Sull’asse Est-Ovest, come si è detto,
perseguendo una politica estera di
equidistanza, i cui pilastri furono nel
1932 l’accordo di non aggressione con
l’Urss e nel 1934 quello con la Ger-
mania. Questa scelta di campo a fa-
vore della neutralità, i polacchi vollero
tuttavia “rinforzarla” con garanzie ag-
giuntive. Sull’asse Nord-Sud, cerca-
rono di allearsi con tutti i Paesi che si
trovavano in una posizione di preca-
rietà analoga a quella polacca, dalla
Finlandia alla Grecia passando per i
piccoli Stati centroeuropei. Si trattava
in sostanza di creare un bastione di re-
sistenza comune attraverso la costitu-
zione di un blocco danubiano-balca-
nico esteso dal Baltico al Mar Nero
all’Adriatico. Un’alleanza dei deboli
che tuttavia non si tramutò mai in
forza. 

Ci fu pertanto un terzo livello di
azione che potremmo definire la “po-
litica degli ormeggi”, con “lancio di
cime” verso la Francia e in ultimo
verso la Gran Bretagna. Nelle inten-
zioni polacche, lo scopo era far sì che
le grandi potenze dell’Europa occi-
dentale tenessero ancorata a sé la nave
polacca, evitandole il rischio di deriva
sotto i marosi dei suoi possenti vicini.

Il libro cerca di esplorare e capire
il punto di vista polacco. Anzi, per me-
glio dire, il punto di vista polacco è
tradotto e interpretato con sensibilità
italiana, quindi con empatia ma, al
tempo stesso, con salutare distacco, in-
crociando percezioni, punti di vista,
visuali.

Riportiamo qualche caso concreto:
il 25 luglio 1932 si firma il patto di

non aggressio-
ne polacco-
sovietico che
rafforza per i
polacchi la loro
posizione rela-
tiva nei con-
fronti della Ger-
mania in quanto
stabilizza il loro
settore orien-

tale. Sandra Cavallucci cerca di svi-
scerare anche il punto di vista di
Mosca. Scrive: “Mosca sottoscrisse
l’accordo per alleviare la tensione sul
confine occidentale e per concentrarsi
sulla situazione in Estremo Oriente…
L’accordo aveva un valore ancora
maggiore se messo in relazione alla
firma di patti bilaterali di non aggres-
sione tra l’Unione Sovietica e la Fin-
landia, l’Estonia e la Lettonia, la cui
stipulazione garantiva il manteni-
mento dello status quo nel Baltico” (p.
26).

Il 26 gennaio 1934 si firma la di-
chiarazione di non aggressione tra Po-
lonia e Germania. Leggiamo: “la ri-
spettiva percezione della dichiarazione
era viziata da un equivoco di fondo:
per la Polonia, essa costituiva il primo
passo di un processo di distensione

con Berlino… per Hitler, la dichiara-
zione aveva un valore tattico e tempo-
raneo in vista della realizzazione di
piani più ampi a est, che contempla-
vano la «crociata» contro il comu-
nismo e la ricerca dello spazio vitale.

Nel libro si legano e slegano sva-
riati fili conduttori. La retorica del-
l’onore, per esempio. 

Ascoltiamo Beck nel suo discorso
al Sejm polacco il 5 maggio 1939:
“C’è solo una cosa che, nella vita degli
uomini, dei popoli e degli Stati, non ha
prezzo – ed è l’onore” (p. 136). 

Ma a insistere troppo sull’onore
come chiave di lettura si rischia di ca-
dere nella sfera degli stereotipi, ai
quali l’autrice si contrappone efficace-
mente non evitando di polemizzare
qua e là anche con la vulgata storio-
grafica italiana. Il tema centrale è,
indubbiamente, la sconfitta della poli-
tica estera polacca e l’incastro delle vi-
cende che porteranno all’invasione te-
desca della Polonia nel settembre 1939
e, successivamente, allo scoppio della
seconda guerra mondiale. 

Per meglio capire i fatti occorre tut-
tavia sfatare un certo insieme di miti
basati su un giudizio decisamente ne-
gativo sull’operato polacco, e di Beck
in particolare in quanto principale ar-
tefice della politica estera polacca tra il
1932 e il 1939. Il mito è quello – cito
– della “follia” polacca, delle “illu-
sioni” della politica estera polacca
sotto accusa per ciò che “non seppe
fare”, per il suo essere “insensata”,
“sconsiderata”, dalle “smisurate ambi-
zioni”, “miope”, “megalomane”, pregna
di un “nazionalismo esasperato”, “ag-
gressivo”, perdente nei suoi “calcoli
sbagliati” e nei suoi “errori di valuta-
zione”, fallace nella sua strategia di
neutralità e nei suoi tentativi di unire

Sandra Cavallucci - Polonia 1939. Sfida al Terzo Reich. Illusioni, inganni e complicità alla vigilia
della Seconda Guerra Mondiale

IL LIBRO SOTTO LA LENTE

Rubbettino, Soveria Mannelli, 2011, pp. 460. ISBN 978-88-498-2908-2 Paolo Morawski

Èsicuramente uno dei migliori e più utili libri italiani di storia della Polonia apparso in questi
ultimi anni. Ciò che la storica documenta con grande dovizia di dettagli – basandosi su una let-

tura approfondita e meditata di una mole impressionante di fonti polacche di prima e seconda mano
– è il tentativo polacco di rimanere in equilibrio tra le pressioni provenienti da Est e da Ovest.

Sandra Cavallucci, autrice del libro
Polonia 1939. Sfida al Terzo Reich



fra loro i paesi me-
diani. Secondo que-
sta opinione diffusa,
se scoppiò la se-
conda guerra mon-
diale fu colpa della
Polonia. Varsavia
portò l’Europa alla
catastrofe.

Sandra Cavalluc-
ci non nega il falli-
mento in particolare
di Beck, l’uomo che
prese le più difficili
decisioni internazio-
nali del periodo, e,
soprattutto, oppose
un netto rifiuto alle
richieste di Hitler.
L’errore di fondo di
Beck – come del
resto quello della “gran parte degli sta-
tisti europei dell’epoca” – fu una que-
stione di intelligence e di percezione.

Nell’anno 1939, quando già l’aria
preannunciava tempesta, la Polonia si
sentiva “forte delle alleanze con le de-
mocrazie occidentali e convinta che il
fianco orientale dell’equilibrio non si
sarebbe sgretolato”. 

Valutazione del tutto erronea. Ciò
che si riteneva impossibile, avvenne: i
nazisti e i sovietici si avvicinarono e si
allearono. Tutti sottovalutarono il
pragmatismo di Hitler e Stalin, il fatto
che anche le più contrapposte delle
ideologie possono “essere sacrificate
alle esigenze contingenti”. 

Le due potenze per definizione ne-
miche si accordarono sottobanco nel-
l’agosto 1939, mentre i polacchi rima-
sero fermamente convinti fino a metà
settembre 1939 che l’Unione Sovietica
non avrebbe partecipato al conflitto,
rimanendo neutrale ad aspettare che i
contendenti (i nemici capitalisti) si
scannassero fra loro. Invece, il 17 set-
tembre l’Urss invase la Polonia. At-
taccato contemporaneamente su due
fronti, il Paese fu sconfitto e subì l’en-
nesima spartizione – la quarta.

Come se ciò non bastasse, i fatti di-
mostrarono che la Polonia “non aveva
alcun mezzo per influenzare le scelte
alleate”. Per i polacchi i francesi e gli
inglesi non solo non dimostrarono
“fermezza e determinazione”, ma “tra-

dirono” gli impegni presi. Non inter-
vennero immediatamente, non manda-
rono finanziamenti straordinari né for-
niture militari, non bombardarono la
Germania, non aprirono subito un
secondo fronte, non fornirono assi-
stenza marittima. Quanto alla Roma-
nia, sotto pressione tedesca, “internò
tutti i membri del governo polacco ap-
pena entrarono in territorio rumeno”.
In buona sostanza, i grandi si dimo-
strarono umili di fronte al nemico te-
desco e i deboli cedettero in anticipo.
La Polonia si ritrovò sola.

Messo a fuoco il quadro d’insieme,
Sandra Cavallucci insiste sulle coordi-
nate limitanti dell’epoca e sulla coe-
renza polacca. La sua tesi di fondo è
che la Polonia “poteva fare ben poco
per impedire ciò che accadde”. Il de-
stino della Polonia era nelle mani so-
prattutto della Germania e dell’Unione
Sovietica, le quali ambedue rifiutarono
energicamente sin dall’inizio l’ordine
internazionale scaturito dalla prima
guerra mondiale, a fronte delle blande
reazioni occidentali. La Polonia
“avrebbe necessariamente subito ogni
loro decisione”. L’Europa dell’Ovest
essendo molto propensa al compro-
messo, la Polonia non aveva “alcuna
alternativa realistica”. Poiché le vere
decisioni venivano prese a Berlino e a
Mosca, Varsavia “adottò l’unica poli-
tica compatibile con la sua sovranità.
In altre parole, la Polonia – e solo la

Polonia tra i vari
Paesi presi di mira
da Hitler prima
dell’apertura delle
ostilità – rifiutò di
divenire uno Stato
vassallo e subì le
conseguenze della
sua scelta”. La Polo-
nia, in breve, aveva
un peso specifico
basso e non c’era via
d’uscita. Beck, dal
canto suo, ci viene
presentato come un
personaggio terribil-
mente lucido (ci-
nico?). A p. 8 c’è il
quanto mai illumi-
nante stralcio di con-
versazione tra Beck

e un giovane diplomatico. La scena si
svolge il 1° agosto del 1938 (la data è
importante).
- Ritenete che ci sarà la guerra? –
chiesi al Ministro.
- Oh, sì – rispose – ci sarà di certo e al-
lora la Polonia affonderà e con essa
metà Europa…
- In tal caso, non possiamo allearci con
la Germania o con la Russia per evi-
tare la catastrofe?
- No, non è possibile… L’entrata di
eserciti stranieri nel Paese equivale a
una perdita di indipendenza. E c’è an-
cora un punto che non dobbiamo di-
menticare. Se concludessimo un’al-
leanza con uno dei nostri due vicini,
l’opinione pubblica sarebbe divisa e la
nazione polacca si frantumerebbe…
Il Ministro continuò:
- Se arriverà il momento, il nostro
Esercito… opporrà la prima resi-
stenza. E questo rappresenterà il no-
stro biglietto da visita per recuperare
la nostra indipendenza. Poi dovremo
aspettare la fine della guerra…

Siamo nell’agosto del 1938 e il Mi-
nistro Beck già disegna scenari che non
solo anticipano la guerra, ma vagheg-
giano il modo migliore per collocarsi
nell’eventuale ordine post-bellico. Que-
sto passaggio va debitamente sottoli-
neato, perché, osserva ancora Sandra Ca-
vallucci, furono pochi i contemporanei
“che compresero le ragioni di fondo della
sua [di Beck] politica”.
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Il discorso del ministro degli Esteri Józef Beck al Parlamento polacco 
il 5 maggio 1939
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Il tenente
di cavalleria 
Witold Pilecki si
lascia arrestare sotto falso nome nel corso di una retata della Gestapo ed entra ad Ausch-
witz per raccontare al mondo cosa vi accade: il suo è il primo documento dai campi arrivato
agli alleati. Evade nel 1943, partecipa all’insurrezione di Varsavia del 1944, e rimane nuo-
vamente prigioniero dei tedeschi fino alla fine della guerra. 
Quando torna in Polonia è il tempo dell’indottrinamento sovietico: Pilecki per le autorità co-
muniste è un “nemico del popolo”: condannato tre volte a morte, viene giustiziato il 25 mag-
gio 1948. Su di lui e su quello che ha fatto cala il silenzio.

(dalla copertina del libro)
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Artykuły abpa Szczepana Wesołego to
przede wszystkim świadectwo czasu, świa-
dectwo sposobu widzenia i reagowania na sy-
tuację w Polsce zniewolonej, żyjącej w ustroju
totalitarnym, odgrodzonej od świata żelazną
kurtyną. 

Polemiki, sprostowania, wyjaśnienia za-
mieszczone w prasie polonijnej były głosem
obywatela polskiego mieszkającego poza
granicami kraju, zaniepokojonego niewłaści-
wym i często fałszywym widzeniem spraw
polskich za granicą, nierzadko bezradnego w
obliczu jawnych kłamstw, powtarzanych w
polskiej propagandzie i niejednokrotnie przej-
mowanych przez lewicowe oraz liberalne koła
intelektualne w Zachodniej Europie. 

To jednocześnie dowód zatroskania ludzi
Kościoła o właściwe traktowanie spraw pol-
skich przez demokracje zachodnie, nieroz-
umiejące tego, co się dzieje w Polsce. 

(Z przedmowy)

WESOŁY, Abp Szczepan: Niektóre pro-
blemy Kościoła w Polsce w kraju i na emi-
gracji / przedmowa: ks. Jerzy Myszor. Kato-
wice : Księgarnia św. Jacka, 2010. - 192 s. ;
24 cm.
ISBN 978-83-7030-744-8

BROŻ, Adam / Rzym po polsku.
Warszawa : Świat Książki, 2009. -
231 s. : fot. ; 23 cm.
ISBN 97-81-247-1169-7

ZAMOYSKI, Adam : 16 agosto 1920 : la battaglia di Varsavia / tra-
duzione dall’originale inglese di Gabriella Cursoli. Milano : Corbaccio,
2009. 189 p. : m. ; 21 cm. (I giorni che hanno cambiato il mondo / Col-
lana diretta da Sergio Romano). Tit. orig.: Warsaw 1920. Lenin’s Failed
Conquest of Europe. - ISBN 978-88-7972-888-1

Istnieje powiedzenie, że nie
można od Rzymu rozpoczynać
zwiedzania Europy, bo później
wszystko wyda się wtórne i niecie-
kawe. Jest w tym wiele prawdy i nieco
przesady, aczkolwiek w dziedzinie
kultury, sztuki i myśli, wszystko – lub
prawie wszystko – tutaj sie rodziło i
miało swój początek. Od tysiąca lat
Rzym jest bliski Polakom i kulturze
naszego kraju, który był ostoją
chrześcijaństwa, i przez to miał
szczególne powody, aby dbać o ciągła łączność ze Stolicą Apostolską.
Od połowy drugiego tysiąclecia, w okresie odrodzenia i później baroku,
oraz w następnych stuleciach, kultura i sztuka włoska stale i w wieloraki
sposób inspirowały polskich artystów. Przewodnik ten jest pomyślany dla
pielgrzymów i turystów, których w Rzymie interesują polskie ślady i pa-
miątki. Dlatego są tu przede wszystkim opisane zabytki i dzieje
świadczące o trwającej od wieków obecności Polaków w tym pięknym
mieście. (Ze wstępu)

PATRICELLI, Marco: Il volontario. Roma
- Bari : Laterza, 2010. - 304 s. : fot. ; 21 cm.
(i Robinson / Letture)
ISBN 978-88-420-9188-2

“La battaglia di Varsavia è la sto-
ria di una guerra tanto breve quanto bru-
tale che è stata combattuta dall’aprile
all’ottobre del 1920 fra due Stati appena
nati: la Polonia e l’Unione Sovietica. 

L’eroe della storia è Józef Piłsudski
[�] che, di fronte alla prevedibile scon-
fitta del suo esercito, è riuscito a capo-
volgere le sorti della guerra e a respin-
gere l’Armata Rossa. [�] Per uno stato
come la Polonia, tradizionalmente vittima
della situazione geopolitica e attraversato
per secoli dalle maree della guerra, la
battaglia di Varsavia è un trionfo polacco,
raccontato magistralmente da Adam Za-
moyski.”

Richard Overy, “Literary Review” 
(dalla copertina del libro)
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Biblioteka �arodowa, Fundacja Rzymska Margr. J. Z. Umia-
stowskiej; Papieski Instytut Studiów Kościelnych w Rzymie
: Katalog starych druków biblioteki papieskiego Kolegium Pol-
skiego w Rzymie / Opracował Michał Spandowski; prowenien-
cje opracowała Joanna Borysiak. Warszawa : Biblioteka Naro-
dowa, 2010. - 141 s. ; 24 cm. (Polonika XVI-XVIII wieku w
bibliotekach rzymskich ; 1) 
ISBN 978-83-7009-666-3

Il cimitero militare polacco di Bologna = Polski Cmentarz
Wojenny w Bolonii / a cura di Enzo Casadio e Massimo Valli.
Imola : Bacchilega Editore, 2010. - 176 s. : fot. ; 24 cm. 
ISBN 978-88-96328-07-1

GIERUT, Lodovico
Art Festival : Il Vino e l’Arte. Marina di Pietrasanta : Edizioni
Comitato Archivio artistico-documentario Gierut, 2009. - 95 p. :
fot. ; 24 cm. 
ISBN 978-88-96148-03-7

GIERUT, Lodovico 
Lavorare il Marmo : arte artigianato industria / con illustrazioni-
interpretazioni di Alberto Bongini. Marina di Pietrasanta : Edi-
zioni Comitato Archivio artistico - documentario Gierut, 2009.
143 p. : fot. ; 24 cm. 
ISBN 978-88-902774-8-1

GIERUT, Lodovico 
Versilia Wine Art : etichette d’autore. Marina di Pietrasanta : Edi-
zioni Comitato Archivio artistico - documentario Gierut, 2010. -
95 p. : ill. ; 24 cm. - ISBN 978-88-96148-10-5

IRA�EK-OSMECKI, Kazimierz
Kto ratuje jedno życie... Polacy i Żydzi 1939-1945. Warszawa :
Instytut Pamięci Narodowej : Komisja Ścigania Zbrodni prze-
ciwko Narodowi Polskiemu, 2009. - 390 s. ; 21 cm. (Z archiwum
emigracji ; 2) - ISBN 978-83-7629-062-1

JA�ECZEK, Helena
Le rondini di Montecassino : romanzo. Parma : Ugo Guanda Edi-
tore, 2010. - 362 s. ; 22 cm. (Narratori della Fenice) 
ISBN 978-88-6088-945-4

JA�KOWSKI, Stanisław M.
Karski : raporty tajnego emisariusza. Poznań : Dom Wydawniczy
“Rebis”, 2009. - 604 s. : il. ; 24 cm. (Historia) 
ISBN 978-83-7510-3953

KACZOROWSKA, Teresa : Dzieci Katynia. Warszawa : Bel-
lona, 2010. - 325 s. ; 23 cm. 
ISBN 978-83-11-11816-4

KAMIŃSKI, Stanisław 
Generał Dywizji Bronisław Bolesław Duch (1896-1980). War-
szawa : Wydawnictwa Uniwersytetu Warszawskiego, 2010. - 339
s. : il. ; 24 cm. (Generałowie II Rzeczypospolitej) 
ISBN 978-83-235-0558-7

KOSPATH-PAWŁOWSKI, Edward 
Chwała i zdrada : Wojsko polskie na Wschodzie 1943-45. War-
szawa : Wydawnictwo INICJAŁ Andrzej Palacz, 2010. - 355 s. :
il. ; 24 cm. 
ISBN 978-83-926205-9-4
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WITKOWSKI, Zbigniew: “Mężnie i wiernie”: Papieska
Gwardia Szwajcarska. Historia chwały. Toruń : Towarzy-
stwo Naukowe Organizacji i Kierownictwa ; Wydawnictwo
“Dom Organizatora”, 2010. - 260 s. : fot. ; 24 cm.

Książka jest poświęcona
ponad 500 lat liczącej historii pa-
pieskiej Gwardii Szwajcarskiej.

Autor, prawnik i historyk prawa
w prezentowanej monografii od-
krywa imponującą historię naj-
mniejszej, zachowanej po dziś
dzień, najbardziej kolorowej i zara-
zem najbardziej rozpoznawalnej na
świecie formacji militarnej, po-
wołanej do życia 504 lata temu w
1506 r. przez jednego z najbardziej
wojowniczych papieży w historii pa-
piestwa – Juliusza II della Rovere. Poza tym czytelnik dowie
się z książki wszystkiego o dzisiejszej Gwardii, o jej aktualnym
statusie prawnym, o mundurach, wyposażeniu, o sposobie re-
krutowania do służby i jej charakterze, o przysiędze Gwardii
zawsze 6 maja, o sztandarze Gwardii, miejscach służby, wy-
nagrodzeniu za nią, o kościołach Gwardii i jej patronach, ale
też o motywach podejmowania służby przez młodych Szwaj-
carów i o jej przebiegu.

(Z okładki książki)

To zarówno bogaty i przejrzysty informator po
mieście, jak i fascynująca opowieść o jego losach.

Dzięki bogatej treści oraz
przejrzystemu układowi można
z niego korzystać na wiele
sposobów, zależnie od włas-
nych potrzeb i zainteresowań.
Ciekawe informacje znajdą w
nim zarówno turyści szukający
praktycznych wskazówek, jak
i ci, którzy chcą poznać histo-
rię oraz współczesnego ducha
miasta. Główna część książki
(białe strony) poświęcona jest
zwiedzaniu. Kolejne części
(strony kremowe) to kuchnia,
kultura, zakupy, kalendarium
oraz informacje praktyczne.
Na końcu znajduje się plan

miasta, a do całości dołączono mapę laminowaną. 

(Ze wstępu)

Rzym i Watykan / Tekst Kamila Kowalska-Angelelli
(s. 8-203) ; Katarzyna Romanowska (s.152-171). War-
szawa : ExpressMap Polska Sp.z o.o, 2009. - 252 s. :
fot. ; m ; 22 cm. - ISBN 978-83-7546-061-2
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Lo scopo della pubblica-
zione è di far conoscere, attra-
verso una serie di scritti, la
realtà polacca di ieri e di oggi,
spesso in Italia conosciuta at-
traverso luoghi comuni difficili
da sradicare che non poco
hanno danneggiato l’immagine

del nostro Paese.
Il volume presenta momenti

d’incontro significativi tra po-
lacchi ed italiani nella storia che
va dal cinquecento ai giorni
nostri. Occasione per mettere in
evidenza la proficua amicizia
tra i due popoli, manifestatasi

soprattutto in periodi difficili
come le guerre ed il reciproco
sostegno che ha contribuito a
portare prima l’Italia e poi la
Polonia alla democrazia.

Il libro può essere richiesto
al seguente indirizzo: 

fumiast@tiscali.it

Segnaliamo ai nostri lettori l’uscita del libro Italia e Polonia. Storia - Cultura -Amicizia
che raccoglie vari articoli in lingua italiana apparsi dal 1997 al 2007 sul nostro Bollettino
d’Informazione Polonia Włoska.

nell’aprile 1943 è il punto di riferimento
del tradimento de facto e de iure degli
Alleati nei confronti della Polonia, ri-
spetto agli impegni assunti prima dello
scoppio della guerra, nell’agosto 1939
(dal governo britannico) e con la firma
della Carta Atlantica (dal governo ame-
ricano). Attraverso Katyń si vede il com-
portamento sleale e cinico di Churchill
e Roosevelt. Dopo la scoperta delle fosse
di Katyń nell’aprile 1943, Stalin era un
alleato dell’Occidente e su quei morti
calò il silenzio. Come annota il grande
storico Victor Zaslavsky: Churchill
aveva ragione a voler patteggiare per-
fino col diavolo (in questo caso Stalin)
pur di sconfiggere il nemico principale
– Hitler – ma una volta ottenuta la vit-
toria, la politica di censura non si giu-

stificava più e invece durò fin oltre il
1989, quando un rapporto del Foreign
Office che ricostruiva correttamente i
fatti di Katyń concludeva così “Dob-
biamo ricordare questo avvenimento
sempre e non parlarne mai”. Fu real-
politik, di sicuro. Anche il governo
USA mise sotto silenzio la documen-
tazione su Katyń, però solo fino ai
primi anni Cinquanta. Quello inglese
invece ha tenuto segreti i suoi docu-
menti per ottenere favori economici e
commerciali dall’Urss.

Infine Katyń rappresenta, non solo
per i Polacchi, una della maggiori fal-
sificazioni storiche del XX secolo, du-
rata fino all’ultimo, anche dopo la ca-
duta dei Muri. Per tutto il tempo della

durata del regime comunista fantoccio
di Varsavia, instaurato dopo la fine
della guerra, era proibito e pericoloso
dire una verità che tutti sapevano, e
alle famiglie dei caduti non solo fu
sempre negato qualsiasi riconosci-
mento, ma anche impedita la possibi-
lità di piangere i loro cari. Mentre, a
guerra finita, sono i sovietici a co-
struire false prove per attribuire l’ec-
cidio ai nazisti, perseguitando per de-
cenni chiunque alludesse a Katyń, per
anni il regime comunista polacco fu
costretto a difendere i sovietici e a im-
pedire ogni commemorazione di
quella strage.

Krzysztof Strzałka

Un modo facile, innovativo e conveniente che
ti consente di inviare un aiuto concreto alla tua fa-
miglia in Polonia, senza muoverti da casa.

Per trasferire denaro via telefonino grazie ai
Servizi Semplifica basta essere titolari di una SIM
Poste Mobile associata al proprio conto Banco-
Posta o alla propria carta Postepay. Per effettuare
il trasferimento basterà scegliere dal menu del pro-
prio cellulare lo strumento di pagamento associato
alla SIM, selezionare Money Transfer quindi la
voce “MoneyGram” ed inserire il Paese di destina-
zione. A garanzia della sicurezza dell’operazione,
per validare l’operazione sarà necessario inserire
sempre il proprio PMPIN dispositivo.

Se la voce Money Transfer non appare sul
menu della propria SIM occorre effettuare la pro-
cedura di aggiornamento (www.postemobile.it).

Per promuovere il servizio fino al 30/04/2010,
ad ogni utilizzo del servizio “MoneyGram” tramite la
SIM associata allo strumento di pagamento, Po-
steMobile regala 1 € di ricarica telefonica. Il refe-
rence number dell’operazione sarà inviato via sms
al numero da cui è partita l’operazione così che

questo possa comunicarlo al destinatario. Il bene-
ficiario del trasferimento potrà ritirare il denaro cash
in qualsiasi punto vendita MoneyGram del suo
paese dopo aver indicato il codice di riferimento
transazione ricevuto dal mittente e aver mostrato
un documento di identità. 

Il costo del servizio Moneygram da Sim Poste-
Mobile è di 15 centesimi per ogni richiesta di trasfe-
rimento di denaro effettuata; tale costo sarà addebi-
tato sul credito residuo della SIM PosteMobile.

Per trasferire invece denaro via web con Mo-
neyGram è necessario avere un conto Banco-
Posta con attivo il servizio di internet banking “Ban-
coPostaonline” o essere titolari del conto online
BancoPosta Click (www.bancopostaclick.it). Il
servizio MoneyGram via web permetterà di effet-
tuare trasferimenti internazionali di denaro da
conto corrente a persona con pochi click, senza
nessun costo aggiuntivo rispetto alle normali tariffe
MoneyGram. In più il servizio offre la garanzia di
un sistema di sicurezza online, all’avanguardia nel
mondo, che ti dà tutta la tranquillità di cui hai bi-
sogno quando operi via Internet grazie alla gene-

razione di codici usa e getta, validi per autorizzare
ogni singola transazione.

In Polonia, MoneyGram si avvale di impor-
tanti partner commerciali quali Bank Pocztowy,
Bank BGZ, Bank BPS, International Currency Ex-
change e Moje Przekazy mentre in Italia conta su
di una rete formata da oltre 10.000 uffici postali e
migliaia di agenzie. Questo gli permette di offrire
un servizio verso la Polonia caratterizzato da com-
missioni molto convenienti che partono da soli 5
Euro ed il denaro potrà essere ricevuto anche in
Euro in alcune agenzie in Polonia. 

Grazie ad una storia aziendale di oltre 60 anni,
MoneyGram è un’azienda leader nel settore dei
servizi di pagamento che garantisce sicurezza e
qualità grazie ad una rete affidabile e conveniente
di punti vendita retail, uffici postali internazionali e
istituzioni finanziare. 

MoneyGram da sempre è vicina alle esigenze
delle persone che per ragioni diverse si trovano
all’estero o separate da grandi distanze dalle per-
sone care.

MONEYGRAM e POSTE ITALIANE lanciano per la prima volta in
Italia il primo servizio di money transfer da cellulare e via web
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Marek Hłasko: L’ottavo giorno della setti-
mana e altri racconti

Marek Hłasko vi descrive
la realtà polacca della sua
giovinezza staccandosi
dalle posizioni ufficiali do-
minanti in quella parte
d’Europa che predicavano
un ottimismo di comodo e
abusavano della retorica
del lavoro come latore di
felicità. È un libro che
aiuta a capire l’evoluzione
della società polacca nella storia dell’Europa dell’Est
ormai definitivamente conclusa.

HŁASKO, Marek : L’ottavo giorno della settimana
e altri racconti. Romano di Lombardia: libribianchi
edizioni, 2009. - 141 p. ; 21 cm.
ISBN 9788895307053

La casa editrice libri bianchi che tra le finalità delle
sue edizioni ha quella di portare a conoscenza dei
lettori le realtà di Paesi che hanno una grande sto-
ria alle spalle e che con il nuovo assetto europeo
hanno subìto importanti cambiamenti, ripropone al
pubblico italiano tre libri di un autore polacco, Ma-
rek Hłasko. Autore noto in Italia negli anni sessanta,
ma dimenticato e mai più ripubblicato. Il primo libro
L’ottavo giorno della settimana sta uscendo nelle lib-
rerie, mentre gli altri due: Il primo passo fra le nu-
vole e Bei ventenni (quest’ultimo mai tradotto prima
in italiano), usciranno a maggio.

Katyń, una verità storica negata: La perizia di V. M. Pal-
mieri / a cura di Luigia Melillo. Napoli : Università degli
Studi di Napoli ”L’Orientale”, 2009. -69 p. : fot. ; 21 cm.

Nella primavera del 1943, nel pieno
della seconda guerra mondiale, la radio
tedesca comunicò che nella foresta di
Katyń, in Polonia, erano state trovate
delle fosse che contenevano migliaia di
cadaveri seppelliti alla rinfusa. Le vit-
time, tutte incatenate, erano state gius-
tiziate da un colpo di pistola dietro la
nuca. Si trattava dei resti di 22.000 pri-
gionieri polacchi. In questo modo fu
annientata tutta una generazione di
ufficiali e con essi, in quanto membri
della borghesia e dell’intellighenzia po-
lacca, l’intera classe dirigente nazionale. A quale delle due ditta-
ture che si erano gettate di comune accordo sulle spoglie della Po-
lonia, la Germania nazista e la Russia comunista, spettava la
responsabilità dell’eccidio?
Con il comunicato del 23 aprile 1943 della Croce Rossa Interna-
zionale, si aprì ufficialmente il caso Katyń. Sia la Croce Rossa te-
desca che il governo polacco in esilio a Londra chiesero al Comi-
tato Internazionale della Croce Rossa di indagare su quelle fosse
comuni per appurare le modalità, i tempi e le responsabilità dell’ec-
cidio. Uno dei professori della Commissione Medica Internazionale
incaricata era l’italiano Vincenzo M. Palmieri. Egli era stato chia-
mato a far parte della Commissione per il suo alto prestigio e l’in-
discussa competenza: era direttore dell’Istituto di medicina legale
dell’Università di Napoli, oltre ad essere una personalità autorevole
di studioso e di cattolico (si sarebbe poi impegnato in politica, di-
ventando anche per un breve periodo, tra il 1962 e il 1963, sin-
daco di Napoli).
La Commissione Medica Internazionale rese un referto inconfuta-
bile di cui fu estensore lo stesso Palmieri e che identificava in modo
inequivocabile la responsabilità dei sovietici, ma da allora comin-
ciarono polemiche, depistaggi, persecuzioni (tutti i membri di
quella commissione scientifica furono perseguitati ed invitati a rit-
rattare) fino all’ammissione avvenuta solo nel ‘90 con Gorbaciov ed
il perdono chiesto nel ‘92 da Eltsin.

(dalla copertina del libro) 

Luigia Melillo è professoressa, presso l’Università degli Studi di Napoli
“L’Orientale”, di Storia della Medicina e Bioetica interculturale.

Segnaliamo l’uscita del Cd a cura
dell’Associazione delle Famiglie
dei Combattenti Polacchi in Italia
dedicato al Secondo Corpo d’Armata
Polacco. Il Cd contiene la storia della
costituzione del Secondo Corpo, la cro-

nologia delle battaglie in Italia, in particolare nell’Ap-
pennino Emiliano, e una serie di documenti tra cui le in-
formazioni sui cimiteri militari polacchi in Italia, alcune
biografie dei soldati del II Corpo, fotografie e filmati.

Le simpatiche guide turistiche tascabili
della serie Low Cost sono il frutto della
collaborazione fra “Vie dell’Est” e l’editore
Morellini. Le guide Low Cost, con una veste
ricca di immagini e di facile consultazione,
forniscono tutte le indicazioni utili alla visita
delle città polacche poco conosciute, a un
prezzo davvero low cost. La prima è stata
Breslavia (in polacco Wrocław), già uscita.
È stata annunciata Danzica. Sono in pro-
gramma per l’anno prossimo una piccola
guida della Polonia nella collana Altre Cul-
ture, dedicata a usi, costumi, mentalità, e

poi le guide di Łódz e Katowice. Per il 2010 ancora Poznań e forse

il rifacimento della guida di Varsavia che tradotta dall’inglese, la-
sciava parecchio a desiderare. Segnaliamo anche la rivista on-
line “Vie dell’Est” (http://www.viedellest.eu), in lettura gra-
tuita, dove, in quasi ogni numero, c’è un servizio o un articolo
sulla Polonia. Breslavia è una città che incanta. La guida condurrà
il visitatore alla scoperta del suo municipio gotico, tra i più belli
della Mitteleuropa, nel cuore della Città Vecchia, nei caffè e nelle
pasticcerie dell’antica piazza del Mercato. Offrirà indicazioni per
gite negli splendidi dintorni: la vallata di Kłodzko, il castello di
Książ e la superba catena dei monti Sudeti. 

POLCE Roberto: Breslavia / A cura di Viedell’est. Milano :
Morellini Editore, 2008. - 140 p. : fot. ; 17 cm. (Low Cost)
ISBN 978-88-62980-26-5


